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Emlékezzünk a régiekre 
X soproni iparosmozgalom /dilié- | 

séhez.
Nyugalmas pillanatokban, mikor 

a napi gondok nem nyomják lelketeket. 
ti sanyargatott soproni iparosok, mint 
a régi kurucok a kialvó őrtüzek mellett, 
mélázva, szomorkodva emlékezhettek 
vissza a régi szép időkre. Meghívom 
hozzá a tárogatót és a pirkadó hajnal 
talán sejteti majd veletek is, hogy föl 
kelhetne még számiatokra a hajdon oly 
ragyogó nap ...........

Mikor még nem mételyeztek meg 
a fecsegő fiskálisok üres nagyképü 
szavalataikkal az iparosság könnyen 
hivő részgt, mikor még nem ütött 
belétek a gentry gőg azon meghunyász­
kodó alázatossága, mely égi boldogság­
nak tekinti, ha „úr“ paroláz véle, mikor 
még nem árultátok el saját véretekből 
származott harcedzett vezéreiteket, — 
akkor még volt Sopronban iparos- 
mozgalom ! Akiket ti elárultatok, félre­
álltak. Nem álltak harcba a bohózkodó 
zagyvalékkal, hanem átengedték nekik 
az évtizedes verejtékes munkával meg­
teremtett ipari minta-szervezeteket. Innen-
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hirdetéseket felvesz és jutá­
nyosán közöl a kiadóhivatal.

onnan három éve, hogy ez megtörtént 
és ugyhiszem ideje már, hogy számon 
kérjük a soproni iparosmozgalom meg- 
rontóitól: hogyan sáfárkodtatok 
a r e á t o k bízott kincsesei?

I Hétszáz iparosnak és családjának léte 
I és jövője lelt letéve kezetekbe, hogyan 
I teljesítettétek lelkiismeretbeli kötelesség- 
I leket ? Azt megmutattátok három 
évvel ezelőtt, hogy rontani 
tudtok, hadd lássuk, tudtok-e 
teremteni is?

Azelőtt az országos iparos- 
! mozgalomban a soproni iparosság 

vitte a vezérszerepet. Ki beszél az 
í országban a soproni iparosság- 
ról és vezéreiéről ma? Azelőtt 

I ennek a szervezetnek a vezérei ültek 
I az országos szervezet elnökségében,
I szavuk elhangzott a ministeri szobákig.
! Ki beszél rólatok ma, ki képvisel benne­

tek, kik szállnak érdeklőikéit ma a síkra?I Volt-e méltó képviselőtök a munkás­
biztosítás és az ipartörvény 

I tervezet tárgyalásánál ?
Azelőtt a városi közgyü- 

I lésen máris oda vittük, hogy a polgár- 
j mester és a tanács kényszerítve volt 

minden irányban az ipari szempontokat

is tekintetbe venni. Ki képviseli most f 
a közgyűlésen az ipari érdekeket ? , 
A kamaránk volt az első az ország­
ban, amely az önálló vámterületért 
síkra szállt, ipari kongresszusokat ren- £ 
dezett és első sorban iparkamara volt. v 
Kérdezzük, mit csinál e kamara most? 
Sokan azt sem tudják, létezik-e még. A 
hatalmas kerületi betegsegélyző 
pénztárunk az iparosság uralma 
alatt állott. Mielőtt valakit megbüntetett, , 
barátságos levélben szólította fel a be- 
jelentésre. Most ? Az iparos ott a senki, 
büntetik, sanyargatják, akár a fináncnál. - 
Hitelszövetkezetek mivé fajult ? 
Megmutatja ezt a cipészszakcsoport 
szomorú sorsa és a kamatláb. Arról 
a hatalmas ipar egy létről, mely vár- 

! megyékre, sőt országszerte hirdette a 
soproni iparosság dicsőségét, mely ipar- 
kiállítást rendezett, amilyent itt négy 
vármegye még nem látott, ma ki beszél? 
Létezik-e még egyáltalán? és ha, 
hol? Jogos gúnnyal mondják ellenfeleink, 
hogy az egylet hajléktalan és ismeretlen 
helyre távozott. Az ipar testület 
működik, legalább úgy tudjuk — mert 
szedi a tagdíjakat, de másféle tevékeny­
ségéről mit sem tudok. Azaz mégis,

Maller József sajtópere 
Zsombor Géza ellen*
Schwartz Sándor dr. folytatja beszédét.
Haller embertelenségének bizonyítá­

sára egyelőre két adatot bátorkodók fel­
hozni. Az egyik Dobrovszky Gézára 
vonatkozik, ki mint hercegi hivatalnok 
ev. vallásu leányt mert feleségül venni 
és kinek az esküvés órájában kézbe­
sítették az elbocsájtási okmányt. Egy 
másik embertelensége pedig az, hogy 8 egész 
4 koronányi bérhátralékok fejében a herceg 
nevében százával licitáltatta és kilakoltatta 
bérlőit. Csak egy esetet akarok a bizonyítási 
eljárás tárgyává tétetni és ez az, hogy özv. 
Kornfein Miksáné, ki ellen néhány korona 
miatt volt az árverés kiírva, az izraelita 
hitközséget kérte fel, hogy intervenálna 
halasztásért Háttérnél. A hitközség feje el 
is járt a nagy urnái, ki az árverés felfüg­
gesztését meg is Ígérte, de Ígéretét meg nem 
tartotta, az árverést a kitűzött napon mégis 
megtartotta és a szegény özvegyasszonyt 6 
gyermekével együtt az utcára dobta. Ezt

’) A legközelebbi számban kezdjük ismertetni 
azt a beadványt is, melyet Eszterházy herczeg nyúj­
tott be Haller ellen a kir. törvényszékhez.

özvegy Kornfein Miksáné és Schneider Lázár 
lakompaki lakosok tanúvallomásaikkal fogják 
bizonyítani.

Zsombor azon állítását, hogy Haller 
a herceggel egy és ugyanazon levegő szívására 
érdemtelen, valamint azt, hogy Zsombornak 
ezt a véleményét osztja maga a herceg is, 
nem különben a kismartoni kaszinó és polgár­
ság, a következőkkel igazolom:

A „Soproni' Szemle“ támadásai folytán 
indította meg a herceg a fegyelmi eljárást 
Haller ellen. Ennek a fegyelmi vizsgalat 
kapcsán többrendbeli, hivatalból üldözendő 
vétség jutott napfényre, melyeket Haller 
követett el és melyek ot az eddig elfoglalt 
magas hivatalára érdemtelenné tettek. Kerem 

nézve Esterházy Miklós herceg kihall- 
valamint a fegyelmi iratok bes—

ban és borbélya előtt egészen nyíltan kije­
lentette, hogy soha életében annyi piszkot 
egy halomra összehordva nem látott, mint 

j amennyi Haller fegyelmi irataiban feltor-

I Ezek kapcsán egy epizódra óhajtanám
kiterjeszteni a bizonyítást. Amidőn ugyanis 

! a Haller ellen folyamatba tett fegyelmi vizs- 
! gálát befejezéséhez közeledett és nyilvánvaló 
I lett, hogy Haliért el kell majd bocsájtani,
I mielőtt ezirányban véglegesen határozott 

volna a herceg — Nagy Emil budapesti 
I ügyvéd tanácsára —, megengedte a herceg 
I Hallernek, hogy a fegyelmi iratokba be­

tekinthessen. Erre Haller az iratok tanul­
mányozásával Horánszky Dezső budapesti 
ügyvédet bízta meg, ki le is utazott volt 

! Kismartonba, az iratokat át is tanulmányoztavalamint a fegyelmi iratok beszer- í Msuiuriunua, a« - - - - - - - - - - - - - - - - . .
•e»ekb6. ki fog»,; hof, Izését, melyeimen m ......... --o, -----

ismételten esett az okmányham.sitás bűn­
tettébe. hogy a herceg egyes bérlőivel tiltott 
összeköttetést tartott fenn es hogy nem 
azok nyerték el a bérletet, luk előnyösebb 
ajánlatokat tettek, hanem azok, kik a be­
avatottak előtt ösmert módszer szerint több 
pénzt felejtettek Haller asztalán Mindezt 
Eszterházy Miklós herceg es Hajdin Karoly 
tanúvallomásaival óhajtom bizonyítani, kik 
közül utóbb nevezett a kismartom kaszinó-

es rmaon ezzei vegu/.vt,
dékozott, azzal a kéréssel fordult Nagy Albert
akkori jószágkormányzó-helyetteshez, hogy
szíveskedne hercegi kocsit a rendelkezesere 
bocsájtani, mellyel kimehetne a vasúthoz. 
Arra a kérdésre azután, hogy minek erre 
éppen hercegi kocsi, midőn Haller fogatja 
amúgy is már vár reá, azt válaszolá, hogy 
azok után amit ő a fegyelmi iratokban fo- 
magánvádlóról olvasott, még a kocsiját sem 
fogadja el. Ezt Horánszky Dezső és Nagy
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hogy igazságtalan ne legyek : elrontotta 
a városi tanonciskola ügyét, elját­
szotta jogát az ipariskola tanárválasztási 
ügyben és annyira vitte, hogy — mint 
azt a főkapitány a nyílt közgyűlésen 
megállapította — több mint ötszáz 
iparos lett megbüntetve az ipariskola

Ezek ime a száraz tények. Mal­
most elmélkedjél soproni iparos, váljon 
érdemes volt-e elárulni régi harcedzett 
szervezeteidet? Kiszámíthatod, hogy mibe 
került a fecsegő szájhősök által teremtett 
széthúzást téboly. — Hogy lesz-e erőtök 
felelősségre vonni jövőtök megrontóit és 
kiirtani a közietek létező mételyező 
konkolyt — majd megmutatja a jövő. 
En azonban ígérem, hogy e helyütt 
lankatlan kitartással és céltudatosan 
fogom folytatni a tisztítás munkáját.

A milliós városi közgyűlés.
Két bomba.

Az első bomba — 200.000 korona a szín­
házért. — 7550 korona tervekért. — 320.000 
korona a fürdőért, — A második bomba 
— 150.000 korona a kórház telkeiért. — 
750.000 korona a vágóiadért. — Egy fér­
fias és okos beszéd. — A végkimerülés.

Sopron, 1909 junius 24.

Az első bomba.
„Édes anyám, ha tudta volna, dehogy 

eresztett volna engemet oda, abba az átkos 
igazgatósági gyűlésre, melyre az a kőszegi 
vasút oly állnokul csalogatott.“ — Mert neszét 
vette, valahogy a radikális párt, hogy a város 
képviseletében megjelent valaki a kőszegi 
vasút igazgatósági gyűlésén, annál a jognál 
fogva, melyet a város az 50.000 korona 
szubventió fejében megilletné, de amely 
50.000 koronát a város azért tagadta meg 
a vasúttól, mert az a szerződésileg _ vállalt 
kötelezettségeinek meg nem felelt. És most 
meginterpellálta Zsombor a polgármestert, 
hogy hát miként is áll a dolog ezzel a meg­
jelenéssel, nem lesz-e ennek, a város ellen 
folyó perre káros hatása, precedens t. i. 
arra nézve, hogy a város oly jogokat gya­
korol, mely őt csak az 50 000 korona tar­
tozás elismerése esetén illetné meg, vagy 
legalább is nem tartja-e furcsának a polgár- 
mester, hogy oly jogokat gyakoroltat, melyek 
a fennálló peres viszonynál fogva összefér-

Albeit budapesti ügyvédek tanúvallomásaikkal 
akarom bizonyítani.

Haller pénzsóvárságát és becstelenségét 
azzal akarja bizonyítani Zsombor, hogy 
hamis kártyázás miatt zárta ki a kismartoni 
kaszinó Haliért. Erre nézve tanuk Saly Dezső 
dr. ügyvéd kapuvári lakos, kinek birtokában 
van az a levél, mellyel a kirekesztést Haller- 
nek tudtára adni akarták és amelyet csak 
azért nem kézbesítettek, mert kézfogással 
ígérte meg Haller, hogy sem a kaszinóban 
megjelenni, sem kártyázni többé nem fog, 
amit addig, mig Szabó Lajos kaszinói elnök 
élt, meg is tartott

Haller pénzsóvárgása abban is nyilvá­
nult, hogy az uradalom által felvett 12 
milliós törlesztéses kölcsönnél sértette a 
herceg érdekeit, amennyiben nem az olcsóbb 
3"4°/o-os, hanem a „Magyar Hitelbank“ 
3 7°/o-os drágább ajánlatát fogadta el, mely 
intézet azután jutalmul, egy évvel később 
ipazgatósági tagjául nevezte ki Haliért, ki 
ezen felette jövedelmező tisztséget, vádlott 
állítása szerint, még ma is betölti.

Egyelőre csak az eddig felsoroltakat 
óhajtanám bizonyítani és kérem ezekre 
nézve a bizonyítási eljárást elrendelni.

(Folytatása következik.)

ELŐRE________

hetetlenséget képeznek. Ez bomba volt, melyet 
Zsombor vetett, de amely vetéskor el nem 
sült, mert úgy menekült előle a sarokba 
szorított polgármester ur, hogy hát volt ö 
ugyan két ízben és szombaton is szándé­
kozik el menni arra az igazgatósági gyűlésre, 
de igy meg amúgy, nincs abba semmi. Hanem 
azután K o v á l s dr. nem elégedett meg 
ezzel és felgyújtotta az el nem sült bomba 
kanócát. Ráduplázott Zsombor kérdésére 
Kováts dr. azzal, hogy hát a minisztériumhoz 
miért is nem terjesztette fel a polgármester 
a közgyüsósnek azt a határozatát, hogy ne 
engedélyezze a miniszter a barka—kópházi 
állomást? Eire a polgármester az „igy meg 
ugy“-gyal sem tudott felelni és kérte, hogy 
majd legközelebb válaszolhasson. A közgyű­
lés ebbe bele ment, mert érthetetlen okokból 
úgy találta, hogy lehetnek okai a polgár- 
mesternek, melyeknél fogva nem köteles 
végrehajtani a közgyűlés határozatát. A bomba 
azért szétrobbant, a vészt azonban, melyet 
okozott, majd csak a polgármester válasza 
után lesz megállapítható.

200.000 korona a színházért.
Ezt csak tudomásul kellett venni. Oly 

alakban t, i., hogy a minisztérium a színház 
építése ellen beadott fellebbezés elvetése 
mellett jóváhagyta az építésre vonatkozó 
terveket. Hogy most azután még sem fogják 
a színházat a jóváhagyott tervek szerint 
építeni, ahhoz senkinek semmi köze. De mi 
azért leszünk olyan bátrak, erről legközelebb 
néhány sorban bővebben megemlékezni.

7550 korona tervekért
A bikaistállók és néhány jelentéktelenebb 

ügy elintézése után a fürdőügynél a Székely- 
féle tervek 7500 koronáért való megvásár­
lását határozták el. Rosen feld dr., R oth 
Gyula és mások ellenezték ugyan a dolgot, 
de azért a közgyűlés mégis megszavazta a 

320.000 koronát a fürdőért 
is. De még sem ment az olyan simán, mint 
azt a lapok írják. Volt ugyanis valami hatalmas 
bökkenője ennek a dolognak, csak hogy — 
bár mily izgalmakat keltett is volt valamennyi 
jelenvolt lelkületűben — elhallgattak, elsimí­
tották, mint ha mi sem történt volna. Pedig 
hatalmas bomba, a

második bomba
volt az, melyet Lasch ober József felszó­
lalásával vetett merész kézzel a — jámbor 
jelen voltak közé. Azzal kezdte beszédét, 
hogy: „Illetékes helyről kijelen­
tették, meg is neveze m a forrást 
egyenesen, Székely Kálmán a ter­
vező maga mondta, hogy nem a 
fürdő építése a lényeges, hanem 
a tervek, saját terveinek a meg­
vásárlása. A fürdőt úgysem fog­
ják megépíteni. És kérem ez a hatalmas, 
a közgyűlés színe előtt emelt nyílt vád, csak 
kárörvendő mosolyt, hangos nevetést, zajos 
helyeslő közbeszólásokat, de sem komoly 
felhívást, igazolást vagy csak számonkérést 
sem szült. Ez pedig vagy széksértés vagy 
vád volt, de minden körülmények között 
olyas valami, ami felett a város köztörvény­
hatósági bizottsági, mint erkölcsi testület, 
csupán önelégült s kárörvendő mosolylyal 
napirendre nem térhet. Lesz is még ennek 
folytatása.

150.000 korona a köz­
kórház telkeiért.

Úgy mellékesen megszavazott a köz­
gyűlés az építendő közkórház telkeire 50.000 
koronát a már beérkezett ajánlatok alapján 
és körülbelül további 100.000 korona erejéig 
utasította a várost, hogy a még szükséges 
telek megszerzése céljából indítsa meg a 
kisajátítási eljárást. És miután már benne 
volt a közgyűlés a megszavazásban, mint a 
jó versenyparipa a célnál, meg nem tudván 
állni, vita nélkül szavazott meg

750.000 koronát a közvágóhidra 
is. De most a megszavazásban kis szünet

1900 Június 27.

szakadt és ez végzetes fordulatot idézett 
elő. Az elővásár tilalmi rendelettervezete 
körül élénk vita támadván, elhangzott

egy férfias, okos beszéd 
Spiegel Szigfried ajkáról, mely mint ha 
teljesen felforditotta volna az eddig ural­
kodott megszavazás! hangulatot. Pedig kár, 
nem az o tárgyban elért eredmény miatt, 
hanem a tervezetben kifejezésre jutott törek­
vés nem kellő méltánylása miatt, mélyéit 
fiatal, törekvő és elismerést érdemlő rendőr- 
főkapitányunk tervezetével méltán rászolgált. 
Nem az ő hibája, hogy rossz utón kénytele- 
nitetett kísérletezni, hisz ezért a tervezetért 
a sajtó már hónapok óta szinte ostromolta 
és most mégis leszavazták. Spiegel ur 
ugylátszik tudatában volt annak, hogy egy 
népszerűtlen elv és igazság mellett szállt 
síkra, mert belső felindulástól remegő hangon, 
a benső izgatottság minden jellegével védte 
igazát. De azért férfiasán, bátran szállt síkra 
meggyőződéséért és ha azt amit mondott, 
szebben, több meggyőződéssel és hatalmasabb 
érvekkel támogatva is mondhatta volna el, 
mindaz mégis okos, értelmes és főleg igaz 
beszéd volt Honorálta is meggyőző érveit 
a közgyü és azzal, hogy — amit bizonyára 
maga sem reményeit — az elővásár tilalmi- 
rendeletet végleg elvetette.

De ezzel azután ki is adta a közgyűlés 
az utolsó csepp energiáját és bekövetkezett 

a vógkimerülés.
Milliókat szavazott meg, mintha fillé­

rekről lett volna szó, hanem a 750.000 
koronás igen után még az Erzsébet-keit 
vízszükségletének fedezésére kért 5000 koro­
nát sem volt már hajlandó megadni a város­
nak. Unottan, kifárasztva, alig 20 képviselő 
jelenlétében peregtette le a közgyűlés tárgy- 
sorozatának hátralevő pontjait és az utolsóra 
már a lépcsöházból kiáltotta vissza a „hely­
ben hagyjuk“-ot. Pontban 6 órakor záródott 
ez a nevezetes kétbombás milliós közgyűlés.

A Rábaszabályozás.
ii.

A Rábaszabályozó-Társulat szervezeté­
nek az a nagy hibája — és ez az összes 
képviseleti intézményeket jellemzi — hogy 
abban csak a nagybirtokos és a gazdag 
ember van képviselve, mig a kisbirtokos, 
a szegény ember csak fizet, de szava nincs. 
Azt tehát, hogy mi fáj neki, honnan vegye 
a pénzt, közel kizárólag a nagy birtokosok 
érdekeit szolgáló szabályozási munkálatokhoz, 
nem kérdezi senki, saját érdekeinek meg­
védésére módja nincs.

Példaként említjük, egyet kikapva a sok 
ezer közül, hogy a Fertőtava a Nagy-Rába 
árvizeinek raktározási medencéje volt, mely 
a Nagy-Rábából a Répce völgyébe özönlő 
árvizet a Sarród és Pamagy községek közölt 
elterülő lapályon át a Fertőbe ontotta. Ez 
által az alsó vidéket, különösen Győr kör­
nyékét a Rába és Répce árvizeinek egy 
részéből megszabadította. A Fertőnek medre 
tudvalévöleg 60.00) kát. hold, mely kizárólag 
nagybirtokosok tulajdona. A kisbirtokosoknak 
egyetlen egy holdja sincs a Fertőn. Ennek 
a 60.000 holdnak a tulajdonosai természet­
szerűleg érdekelve voltak a Rába szabályo­
zásánál, mert ha a Rába árvizei a szabályozás 
folytán a Fertő medrétől eltereltetnek, a Fertő 
vize leszál s a part mentén jövedelmező 
legelők, rétek, sőt szántók keletkeznek, melyek 
mind csupán a nagybirtokosok jövedelmét 
fogja szaporítani. A Fertő medre tehát joggal 
vétetett bele a szabályozás által érdekelt 
ártérbe s a Rábaszabályozó társulat, illetve 
rábamenti érdekeltség joggal számított arra, 
hogy ha a szabályozási munkálatok befejezést 
nyernek és a Fertőnek 60.000 holdja akár 
teljesen, akár csak részben is felszabadul 
a viz alól, a felszabadult területnek a szabá­
lyozási költségekhez való hozzájárulása, 
könnyíteni fog a Rábának a Répcének vidékét



fnek értelmében azon cégek, ainelyek- 
engedélyük van arra, hogy távirataikat
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eldöntve, a törvény ezen rendelkezése még
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terhelő nagy költségeken, azaz, könnyíteni 
fog a szép terhén.

De ime, amidőn a szabályozás befeje­
zéséről volt szó, amidőn a Fertőnek már 
csak kevés költségbe kerülő teljes lecsapolás- 
hoz fogtak volna, a Fertőmeder tulajdonosai, 
a nagybirtokosok, feljajdultak, hogy most 
majd nekik is szabályozási költséget kell 
fizetniük s a Fertőnek a Bábaszabályozás 
érdekeltségéből való kikapcsolását követelték. 
És követelésüknek érvényt szerezni sikerült 
is. Ők ugyanis úgy számítottak, hogy a Fertő 
most, midőn a Rába árja nem fogja többé 
táplálni vizét, önmagától is kiszárad, amint 
kiszáradt a hatvanas években. Hogy ezen 
számításuk más okok miatt be nem vált 
és a vizszin leszállítására most külön csatorna 
építése lett elhatározva, a dolog lényegén mit 
sem változtat, mert ahoz a rengeteg költ­
ségekhez, mely a vizszinleszállílást ma arány­
lag nevetséges kis összegért lehetségessé 
tette, mégsem járultak hozzá egy fillérrel sem.

Ily és ehez hasonló kérdések százezeré 
merült fel a Rábaszabályozás körül, miért is 
a nép érdekét véljük szolgálni, midőn mielőtt 
a Rábaszabá'yozás körüli igaztalanságok 
mélyebb boncolásához fognánk, előbb a Rába­
szabályozás történetét ösmertetjük meg kellő 
megvilágítás mellett.

(Folytatjuk.)

SZEMLE.
Sopron, 190 ) junius 25.

* Nyiltéri harcok. Igazi kisvárosi szín­
vonalra küzdötték fel magukat „tekintélyes* 
napilapjaink valamennyié nyiltéri lavinás 
hadakozásukkal. Hej! de miijen zenebonát 
idézett elő ez a kalap-, motor- és színmű­
vészeti deficit-panama hármas izgató és 
roppantul idegfeszitö szenzációja. Közel egy 
teljes hét óta hasábokat köt le napilapjaink 
nyiltéri lovatában, de mi ebben a legérde­
kesebb ez az, hogy igaza van Meiszner 
dr. ex polgármester színművészeti színigaz­
gató urnák, igaza van T o b 1 e r Hans főfő 
szinmürendezőnek, nemkülönben K o p s t e i n 
motor javító műhely igazgató tulajdonosnak, 
Tálos és Consorten kalapos uraknak és a 
sok-sok nyilatkozó doctor és nem doctor 
uraknak, legfökép azonban a becsapott ipa­
rosoknak és kereskedőknek, csak annak az 
egyetlen egynek nincs igaza, aki ezeket a 
nyiltéri handabandázást komolyan veszi. De 
azért folyik a harc hosszan, elkeseredetten, 
véresen, az egész város mulatságára, c- ak a 
közvetlen érdekeltek véghetlen komikus bosz- 
szuságára, az árát azonban, ezúttal is, a 
becsapott iparosok és kereskedők adják meg.

* Ahol érdeküket jobban védik. Az 
Országos Magyar Kereskedelmi Egyesület 
uIdIsó számukban felette kíméletes módon 
tollhegyre vett szervezete és működése ellen, 
mintegy visszhangként, panaszszal jajdulnak 
fel a keszthelyi kereskedők is. A megyei 
kereskedők — panaszolják a keszthelyeik, 
sehogy sincsenek megelégedve az egyesület 
működésével, mert az a megye területén 
felmerült ügyek erőteljes képviseletére nem 
tud vagy nem akar felemelkedni. Ezért 
a Keszthelyi Kereskedők Társulata — ott 
tehát legalább ez — mozgalmat indított, 
hogy Keszthely, Tapolca, Sümeg, Zalaszent- 
grót és vidékéből önálló kerület szervez­
essék, melynek Keszthely legyen a központja. 
Panaszolják az érdeküket képviselő sajtó 
hiányát is, amit a kellő támogatás hiányában 
nem tudnak megteremteni. — De ime mozog­
nak. adnak magukról életjelt, kívánságaikkal 
tudatják a világgal, hogy vannak és hogyan 
niellöztetnek és elhanyagoltainak. — Csak a 
mi kereskedőinknek nem fáj semmi. Könyökig 
dúskál a feleslegben a Várkerület.

A Kereskedelmi miniszter a keres­
kedők ellen. Néhány héttel ezelőtt a Keres­
kedelmi miniszter rendeletet bocsájtot ki, 
melynek értelmében azon

a dij lefizetése mellett telefonon mondhas­
sák be a távirda hivatalnak, ezentúl ezt ki­
zárólag csak magyar nyelven tehessék. Ez a 
rändelet, melyet pusztán adminisztratív okok 
szülték, véghetlen felháborodást szült azon 
cégeknél, amelyeknek nagyobb terjedelmű 
külföldi összeköttetései vannak és főképen 
amelynek irodája távol esik a távirda hiva­
taltól. A rendelet alig néhány heti fenéllása 
óta a fővárosban csaknem teljesen megbé­
nította a külföldéi való forgalmukat és a 
vidékről is e tekintetben a leg lesujtóbb 
hírek érkeznek. A minden oldalról érkező 
panaszok következtében az Országos Gyár­
iparosok Egyesülete — és ime ismét nem 
az erre elsősorban hivatott Magyar Keres­
kedők Országos Egyesülete, melynek tagjai 
legközvetlenül és legelső sorban sujtattak 
a rendelet által — sürgős felterjesztést in­
tézett a Kereskedelmi miniszterhez, amely­
ben a sérelmes rendelet visszavonását kéri. 
A felterjesztést támogatásavégett megküldte 
az összes Kereskedelmi és Iparkamarának, 
Valamint az Országos Sport Egyesületnen. 
A Magyar Kereskedők Országos Egyesületét 
még arra sem érdemesítették, hogy inog- 
galmára figyelmét hívja fel. — Testileg és lel­
kileg beteg emberrel úgy sincs mit kezdeni. — 
De az erélyes mozgalomnak volt is foganatja, 
mert az ipar- és kereskedelem ellenes mi­
niszter kénytelen volt, legabb nagyánan 
vissza vonni sérelmes rendeletét és azt szé­
gyenszemre csak a vidék bizonyos részeire 
tartotta fen. — Mindebből sok minden féle 
tanuságott lehet levonni, — vajon kereske­
dőink rátalálnak-e köziek a magukéra?

Okvetlen kérjen ajánlatot eredeti Ver- 
morell Eclair permetezőkről, Vermorell rend­
szerű „Unió“ permetezőkről, permetezőkről, 
permetező alkatrészek és gummiáruk, Kékkő, 
Raffia, Ojtószalag, „Egyszerűség szénkén- 
egezőről“ Schottola Ernő, VI., Váczi-körut 53.

nem lépett életbe és ki tudja lesz-e törvény 
belőle*.

Az ám! Csakhogy ha mégis törvénnyé 
válik, illetve a január 1-jével életbe léptetendő 
törvény rendelkezéseivel ezt mégis fenn fogják 
tartani (és ez a becsapásra sokkal alkalmasabb, 
semhogy fenn ne tartsák), akkor az ezidő szerint 
a felvevő közegnek, az előléptetés reménye 
által a végtelenségig sarkantyuzott fantáziával 
teleszőtt, felebbezhetetlen házkataszteri iv 
alapján fizeti majd adóját a háztulajdonos és 
gazda.

De vannak ennek az uj adótörvény 
házkataszteri rendelkezésnek oly csodabo­
garai és lehetetlenségei is, melyekre már 
maguk az „illetékesek* sem mondhatják, 
hogy tulajdonképen mi is legyen, hogyan le­
gyen, vagy, hogy ez még nem végérvényes.

Mondtuk, hogy a kataszterivet, a felvé­
telt, a háztulajdonos aláírni köteles és 
hogy ezen aláírása által viseli annak jog 
következményét is. Ezen aláírási kényszerrel 
szemben azonban a rendelet úgy intézkedik, 
hogy a felvevő közeg a háziúr meghallgatá­
sával, de saját belátása szerint 
jegyzi be az adatokat a kataszteribe.

Na most kérem szeretettel, a hivatalnok 
meghallgatja ugyan a háziúr fejtegetéseit, 
hogy ez vagy az a helyiség kamara, ól 
alkov, éléskamara, vagy tudja Isten micsoda, 
de saját belátása szerint, szobát jegyez 
a kataszterivbe és a gazda ki másfél órán 
át bizonygatta hogy ez nem szoba hanem 
tyúkketrec, a végén saját aláírásával k ö t e le s 
bizonyítani hogy ez a tyúkketrec szoba. Ha 
nem írja alá a felvételt akkor megbírságolják, 
ha aláírja akkor fizet adót, sokat és örökké 
oly tárgyak után melyeket megadóztatni 
eddig még Vekerlének sem jutott eszébe.

És a felvétellel szemben fellebezésnek 
nincs helye!

(Folytatjuk.)

Ami valamennyiünket érdekei.
ii.

(§) A sok vigasztalhatatlan paragrafusok 
között azonban ott pompázik széles betűkkel 
az örömhír, hogy a házadó kulcsát leszállítot­
ták úgy, hogy például Sopronban az eddigi 
15°/o helyett 14, Kismartonban és a véle 
kapcsolatos községekben 15% helyett 11 és 
másutt a bérbeadott házak 11'2%-a helyett 
9°/o lesz az adókulcs. Ezenfelül pedig falu­
helyen az 1 szobás lakások eddigi 1 korona 
60-filléres adója 1 korona 50 fillérre lett 
leszállítva.

Az ám! Csakhogy a kövér betűk kér­
kedő- hivalkodása mellett szégyenkezve húzó­
dik meg a legparányibb alakban nyomtatott 
megjegyzés, mely mindezt a szépet és jót 
nemcsak lerontja, hanem ég az eddigi 
állapotnál is keservesebbé teszi, tudniillik az 
„osztályozás“.

Meg vagyon írva, hogy a zsúpfedelű, 
téglás- és palásfedelü, avagy jobb és rosszabb 
anyagból épült házak, az építőanyag minő­
ségéhez képest, alacsonyabb vagy magasabb 
adókulcs szerint adóztatnak. — Ennél az 
„osztályozásnál“ tehát bő alkalma nyílik a 
"fináncdirekciónak“ behozni azt, amit a vámon 
veszített. Mert hiszen hát ki lesz annak a 
megmondhatója, hogy ez a ház mennyire van 
jobb vagy kevésbé jobb anyagból építve es 
ez a jobb vagy kevésbé jobb anyag mily 
arányban és mily feldolgozással nyert alkal­
mazást' a házépítésnél? Ezt még a pápa 
csalhatatlansága sem lenne képes eldönteni. 
Itt tehát a hivatalos megállapítás pénzéhes 
fantáziának tág tere nyílik szép és nagyokat 
álmodni a nép rovására, mely azutan keser­
vesen szerzett filléreinek ezreivel fizetheti a 
hivatalos megállapítás házába beleképzelt 
faragványt, gránitot vagy palát.

Erre azonban nagyképusen kijelentik

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Lapunk legközelebbi száma 
julius hó ll-én jelenik meg.

A KIADÓHIVATAL ÜZENETEI.

A mai számmal záródik a második 
évnegyed.

Örömünkre szolgál lapunk oly mérw- 
beni megerősödését jelenteni, 
hogy immár csak az előfizetések pontos be­
érkeztétől tesszük függővé, váljon nem 
jelentetjük-e meg lapunkat már 
a legközelebbi napoktól kezdve minden 
vasárnapon anélkül, hogy ezért 
az előfizetési árt felemelnék.

Kérnök tehát mindazon tisztelt elő­
fizetőinket és olvasóinkat, kik lapunkat 
megtartani kegyesek voltak és az előfize­
tési dijat még meg nem küldték, eziránt 
a legközelebbi postahivatalnál, vagy kiadó- 
hivatalunkban mielőbb kegyesen intéz­
kedni, nehogy a lap szétküldése körül 
zavarok vagy kellemetlenségek támadjanak 
és tájékozva legyünk aziránt is, váljon a 
mutatkozott érdeklődés tényleg 
elég támasz-e arra, hogy lapunkat már 
legközelebb hetenként jelentes­
sük meg.

Tisztelettel
A KIADÓHIVATAL

Sopron, Ó-gabonatér 18.

1914/1909. tk. sz.
PÓTHIRDETMÉNY.

A soproni kir. törvényszék mint telek­
könyvi hatóság közhírré taszi, miszerint a 
Tálos Imréné Hábán Emilia győri lakos 
végrehajtó ak Balassa Károlyné Hábán 
Katalin soproni lakos végrehajtást szenvedett 
pllnni 4000 korona s iárulékai iránti véerre-



Semmi bosszú Ára 40 K Existenciát
sag. semmi ve- 
szödségtöbbé!

3 4-rész tüzelő-

Külön teret alig

Aki jó gazdasszony, 
az beszerzi.

alapíthat bárki 
(nö is) csekély 
tökével, szak­
ismeret nélkül 

bárhol
11

megtakarítás! Ismertetőt in­
gyen küld ;

rí ospcKUis

PONTOS ÉS LEGJOBB ÓBÁIÍ 
S ÉVI JÓTÁLLÁS 

MELLETT ::

részletíizetésre ir*.

lésekre különös gondot fordítok. 
Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN

Budapest, Erzsébet-körut 29. sz.

A!ai’-1873 Pártoljuk a honi ipart! Telef0n|13 

Kaucsuknyomdák minden árban kaphatók.
Legfinomabb hektográfanyag 
kilónként 3 korona 20 fillér.

életéről. Sikeresen eljár minden néven neve­
zendő kényes természetű családi és magán­
ügyekben, úgy bel- mint külföldön Hiteles 
házassági és kereskedelmi információk. Via- 
y.ási megbízások fürdő- és nyaralóhelyekre. 
Vidékiek kalauzolása cs utliaignzilása Buda­
pesten. Lcgszlg irubl) titoktartás.

nyggf anfa- 
foélyecfazoket

legszebb kivitelben ás a leg- 
jutányosabb árban készít:

l/'áipa.ci.i Ign
ruggyantabelyzö gyár

Sopron, Szintiáz-utca 12. szám, töidszint.

danacsado«házasélet
fölösleges gondjainak meggátlá- 
sára, legföképen fiatalabb háza­
sok részére, !Dr. J2raun OYtiksa 
berlini orvos nyomán. ... " 1

NYUGATMAGYARORSZÁGI „PETŐFI“ 
KÖNYVNYOMDA RÉSZV,-TÁRSASÁG 

SOPRON. VÁRKERÜLET 74.

20 fill, levél bélyegért 
bérmentve megküldi:

Készít gyorsan és pontosan
mindenféle nyomtatványokat

tiszta kivitelben,
jutányos árakon. Különösen

üdvözlőkártyák és hasonló
nyomtatványok készítésére,

'leges fizetőssel

Scheffer D. Sándor
Budapest, Vili., Baross-tér 13.

öoetzlojj Uszkár
fényképészeti miilerme Sopron, Jiossiith Cajos-ut 31. sz.
A müncheni mesterkurzuson diplomáit, Ó csász. és kir. Fensége Lajos braganzai és orleánsi here :g 
udvari szállítója, Hohenlohe herceg 0 méltósága szállítója, ajánlja magát minden adandó alkalmi 
felvételre képeslapoktól kezdve <ü ilrli •_> kori a l.-gimivós/a-oM, gu-mni és ..............

Vidéki meghívásnak rögtön eleget teszek és csak a

IIldii imiiis

tibocsá’.ott árverési hirdetményben a végre 
hajtást szenvedettnek a soproni 6908 
tjk-ben A—1 sor 11.139 hrsz. alatt felvett

Nyolcz napi — 
próbára.Csali 5 koronáért takarítás

küldök 41/, kiló (kb. 60 darab) kevéssé meg 
sérült finom

Nussrau dülöbeli kert ingatlanára 4ool 
korona kikiáltási árban 1909. évf Julius lm 
8-ik napjának délelőtti 9 órájára kitűzött 
árverés az 1881 : IX. t.-cz. 167. §-a alapj 
dr. Schwarz Sándor ügyvéd soproni lakos 
végrehajtó érdekében is 400 korona töke 
követelése és járulékai kielégítése 
megtartatni fog

A kir. törvényszék mint telekkönyv 
hatóság. Sopron, 1909. évi április hó 14-én

Kása,
kir. tszéki biró

mosóüst mosogep legjobb
a világon, mert a házban már meg 
levő bármely más üstre erősíthető
és ezt azonnal tökéletes 
mosógéppé alakítja át

pipereszappant
, liliomtej, orgona, ibolya, rezeda, jászmin 

és gyöngyvirágból szépen összeválogatva 
pénz előzetes megküldése esetén vagy 

véltél küldi

SCHEFFER D. SÁNDOR Budapest 
Vili., Baross-tér 13

Sopronból induló és Sopronná 
érkező vonatok időrendje.

Érvényes 1909 május hó 1-től.

A Győr-Soprco-EbenfurtE 
vasa*! indéházánál.

Hazai gyártmányok raktam!
Budapest. VII

PAPÍR-, IR0-, RAJZ-ES
IRODA FELSZERELÉS

legnagyobb választékban 
finomabb és legkényesebb Ízlést 

kielégítő kivitelben
bámulatos olcsó ás'ak

mellett kapható
9 9

G

Érkezik Honnan-Hová

Budapest ij| I reg. gvors

Eszterház Corvina
I >: I ] >i rliereskedésbt

Sopron, Színház-utca 2(>.Lajlaujfalu
Czelldömölk

Vidéki megrendelések nyomban és a legmesszebb 
menő lelkiismeretességgel teljesittetrekPándori

Eszterháza

Szentmnrgitbá iaqándetekfív-iroda

Elvállal bizal 
ügyekben teend

Íróinak kinyom

II. Oéii vasút indóházánál.

Bécsújhely

Dupla vTllanydelejes
KERESZT

U. R. G. M. 88503
gyógyít óh felüdit jótállás mellett

II a ff y kész illek ára <; korona.
Idlilt betegségeknél alkalmazandó

\ Kis készülék ára 1 korona,
könnyebb betegségeknél alkalmazandó. — A központi


